



GUVERNUL ROMÂNIEI

www.mdrap.ro



MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE
ȘI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE

Cabinet Viceprim - Ministru

Handwritten notes:
DUPĂ...
Către primăria
prin mail.

23h / 19.05.2014

CONSILIUL JUDEȚEAN
COVASNA
REGISTRATURA GENERALĂ
Nr. *6691* data *16 MAI 2014*

Nr. MDRAP - 34408 / 15.05.2014

Către: CONSILIUL JUDEȚEAN COVASNA
Domnului Președinte Sándor TAMÁS

Referitor la: lansarea primei sesiuni de proiecte cu finanțare din viitoarea perioadă de programare a fondurilor europene, prin Programul Național de Dezvoltare Rurală

Stimate Domnule Președinte,

După cum cunoașteți, Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale a anunțat deschiderea primei sesiuni de proiecte cu finanțare din viitoare perioadă de programare a fondurilor europene, prin Programul Național de Dezvoltare Rurală (PNDR).

Dorim să precizăm că regulamentele specifice fondului aplicabil PNDR, Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală, permit lansarea unor astfel de sesiuni înainte de aprobarea oficială a programului pentru perioada 2014-2020. Mai exact, este vorba de prevederile tranzitorii din Regulamentul (UE) nr. 1310/2013 care oferă posibilitatea deschiderii sesiunilor de depunere a cererilor de finanțare pentru anumite tipuri de măsuri, pe baza criteriilor de eligibilitate și selecție stabilite în perioada de programare 2007- 2013, dar cu finanțare din fondurile alocate perioadei de programare 2014-2020.

Menționăm că aceste reguli de tranziție sunt specifice doar regulamentelor aplicabile PNDR, Programele Operaționale neavând posibilitatea de a permite deschiderea sesiunilor de finanțare înaintea aprobării oficiale a acestora de către Comisia Europeană.

În ceea ce privește Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014-2020, în data de **20 mai 2014 MADR va deschide prima sesiune de depunere a cererilor de finanțare pentru măsura 121- Modernizarea exploatațiilor agricole și sprijinirea fermelor de familie. Această măsură se adresează exclusiv beneficiarilor privați: fermieri-persoane fizice sau juridice.**

Până în prezent, aceasta este singura măsură din PNDR 2014-2020 ce se prevede a fi deschisă înaintea aprobării oficiale a programului de către Comisia Europeană, urmând ca după aprobarea acestuia să fie lansate toate celelalte măsuri, inclusiv cele destinate beneficiarilor publici.

În continuare, vă asigurăm de întreaga noastră susținere pentru o corectă informare asupra proiectelor ce vor putea fi finanțate din fonduri europene în perioada de programare 2014-2020.

Cu stimă,

VICEPRIM – MINISTRU

Ministrul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice

Liviu Nicolae DRAGNEA



PNDR 2014-2020 : măsura ce va fi lansată în data de 20 mai, conform Regulamentului de Tranziție

Măsura 121 : -componenta Modernizarea exploatațiilor

- componenta Sprijinirea fermelor de familie

Această sesiune de depunere proiecte respectă prevederile tranziției din Regulamentul (UE) nr. 1310/2013, în care la art.3 se fac precizări legate de posibilitatea organizării unor astfel de sesiuni înainte de aprobarea noului program de dezvoltare rurală 2014 – 2020. Ea se va desfășura după criteriile aferente Programului Național de Dezvoltare Rurală 2007 – 2013, dar finanțarea va fi asigurată din fondurile alocate perioadei de programare 2014 – 2020.

Având în vedere ca este o măsură ce se adresează atât modernizării fermelor de familie, cât și modernizării exploatațiilor agricole zise "comerciale", vor fi finanțate aceleași tipuri de investiții, diferențele între cele două componente aparând în ceea ce privește beneficiarii și alocațiile financiare/intensitatea sprijinului.

	A. Modernizarea exploatațiilor	B. Fermă de familie
Alocare totală	115 mil euro din care: 5% contribuția României, 95% contribuție UE	35 mil Euro din care: 5% contribuția României, 95% contribuție UE
Alocare distinctă (pe sectoare)	- 50 mil euro pentru sectorul vegetal, - 50 mil euro pentru sectorul zootehnic, - 15 mil euro pentru îndeplinirea standardelor pentru sectorul zootehnic (standarde lapte crud).	- 17.5 mil euro pentru sectorul vegetal, - 17.5 mil euro pentru sectorul zootehnic,
Obs alocare	62.505.461 euro reprezintă alocarea aferentă schemei de garantare pentru sectorul agricol cu finanțare din PNDR. Fondul de garantare se adresează întregii scheme de garantare aferente sectorului agricol (adica tuturor beneficiarilor masurilor de investitii din sectorul agricol)	

Beneficiari	<p>Fermieri, persoane fizice¹ sau juridice, care practica în principal activități agricole- activitate principală conform Certificatului de Înregistrare eliberat de Oficiul Registrului Comerțului- a caror exploatare este situată pe teritoriul țării, are o dimensiune egală sau mai mare de 2 UDE, și care este înregistrată în Registrul unic de identificare/ registrul agricol.</p>	<p>Fermierii definiți conform PNDR ca fiind persoane fizice² sau juridice, care practică în principal activități agricole – activitate principală conform Certificatului de Înregistrare eliberat de Oficiul Registrului Comerțului -- a căror exploatare este situată pe teritoriul țării, are o dimensiune cuprinsă între 2 și 50 UDE, și care este înregistrată în Registrul unic de identificare / Registrul agricol.</p> <p>Cu mențiunea ca ferma de familie este definită prin OUG 43/2013 privind unele măsuri pentru dezvoltarea și susținerea fermelor de familie și facilitarea accesului la finanțare a fermierilor</p>
Intensitatea sprijinului	<p>Valoare minima a proiectelor : 5000 euro</p> <p>I. Pentru proiectele care nu includ investiții pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile și nu sunt forme asociative:</p> <p>1. <u>Sectorul Vegetal:</u></p> <p>1.a. proiecte cu construcții montaj :</p> <ul style="list-style-type: none"> - valoare maxima eligibila : 1.000.000 Euro, - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (400.000 Euro); <p>1.b. proiecte privind achiziția de utilaje și echipamente :</p> <ul style="list-style-type: none"> - valoarea maximă eligibilă : 700.000 Euro, - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (280.000 Euro). <p>2. <u>Sectorul Zootehnic:</u></p> <p>2.a. proiecte cu construcții montaj :</p> <ul style="list-style-type: none"> - valoare maxima eligibila : 2.000.000 Euro, - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (800.000 Euro); <p>2.b. proiecte privind achiziția de utilaje și echipamente :</p>	<p>I. Pentru proiectele care nu includ investiții pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile și nu sunt forme asociative:</p> <p>Atat pentru sectorul vegetal, cat si pentru cel zootehnic :</p> <ul style="list-style-type: none"> - valoare maxima eligibila : 125 000 Euro - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (50 000 Euro) <p>II. Pentru proiectele care includ investiții pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile: același sprijin fără posibilitatea majorării</p> <p>III. Pentru forma asociativă :</p> <ul style="list-style-type: none"> - același sprijin fără posibilitatea majorării

¹ Cu obligația de a se înregistra ca PFA sau întreprindere individuală în termen de 30 de zile calendaristice de la notificarea selectanți Cererii de finanțare

² Cu obligația de a se înregistra ca PFA sau întreprindere individuală în termen de 15 de zile calendaristice de la notificarea selectanți Cererii de finanțare

	<p>- valoarea maximă eligibilă : 1 000.000 Euro, - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (400.000 Euro).</p> <p>3. Pentru proiectele care includ investiții pentru <u>introducerea standardului lapte crud</u> :</p> <p>- valoare maximă eligibilă : 2.000.000 Euro, - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (800.000 Euro);</p> <p>II. Pentru proiectele care includ investiții pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile: același sprijin fără posibilitatea majorării</p> <p>III. Pentru forma asociativă :</p> <p>- valoare maximă eligibilă : 4.000.000 Euro, - ponderea sprijinului nerambursabil : 40% (1.600.000 Euro);</p>	
	<p>Pentru proiectele care nu includ investiții pentru producerea și utilizarea energiei regenerabile și nu sunt forme asociative există posibilitatea majorării ratelor de sprijin, după cum urmează :</p> <p>+ 10% pentru :</p> <ul style="list-style-type: none"> - tineri agricultori, - agricultori din zonele montane cu handicape naturale, din zone cu handicape naturale, arii naturale protejate din Natura 2000 - investiții aferente următoarelor operațiuni : <ul style="list-style-type: none"> - îmbunătățirea eficienței utilizării și depozitării îngrășămintelor cu azotat, - instalatii pentru tratamentul apelor reziduale în exploatații agricole și în cadrul proceselor de prelucrare și comercializare, 	

Cheltulele eligibile :

1. Construirea și/ sau modernizarea clădirilor utilizate pentru producția agricolă la nivel de fermă, incluzând investițiile pentru respectarea standardelor comunitare și pe cele pentru protecția mediului și depozitarea îngrășămintelor;
2. Construirea și/ sau modernizarea infrastructurii rutiere interne sau de acces din domeniul agricol, inclusiv utilități și racorduri identificate ca necesare prin Studiul de Fezabilitate sau Memoriul Justificativ;
3. Construirea și/ sau modernizarea fermelor de taurine pentru producția de lapte, ca de ex: echipamente pentru producerea de furaje, instalații de muls, linii tehnologice de prelucrare și ambalare a produselor, dotări tehnice în scopul asigurării controlului calității la nivel de fermă etc.;
4. Construirea și/ sau modernizarea serelor, inclusiv a centralelor termice și a instalațiilor de irigație, asigurarea utilităților în vederea respectării condițiilor de mediu;
5. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de tractoare noi, combine de recoltat, mașini, utilaje, instalații, echipamente și accesorii, echipamente și software specializate, identificate ca necesare prin Studiul de Fezabilitate sau Memoriul Justificativ;
6. Achiziționarea sau achiziționarea în leasing de noi mijloace de transport specializate, necesare activității de producție, identificate ca necesare prin Studiul de Fezabilitate sau Memoriul Justificativ;
7. Înlocuirea plantațiilor viticole din soiuri nobile ajunse la sfârșitul ciclului biologic de producție (minim 40 ani) și care nu sunt incluse în sistemul de restructurare/ reconversie al plantațiilor de viță-de-vie sprijinit prin FEAGA în cadrul OCP vin și înființarea plantațiilor pentru struguri de masă;
8. Înființarea plantațiilor de pomi, arbuști fructiferi și căpșuni;
9. Înființarea pepinierelor de viță de vie, pomi fructiferi și arbuști, alți arbori;
10. Investiții pentru producerea și utilizarea durabilă a energiei din surse regenerabile în cadrul fermei
11. Investiții pentru înființarea de culturi de specii forestiere cu ciclu de producție scurt și regenerare pe cale vegetativă, în scopul producerii de energie regenerabilă;
12. Investiții în apicultură, cu excepția celor realizate prin Programul Național Apicol;
13. Investiții pentru procesarea produselor agricole la nivelul fermei, cuprinzând echipamente pentru vânzarea acestora, inclusiv depozitare, răcire etc.;
14. Costurile generale ale proiectului, conform articolului nr. 55 din Regulamentul (CE) nr. 1974/ 2006, cum ar fi: taxe pentru arhitecți, ingineri și consultanți, studii de fezabilitate, taxe pentru eliberarea certificatelor, avizelor și autorizațiilor necesare implementării proiectelor, așa cum sunt ele menț

ionate în legislația națională, achiziționarea de patente și licențe (maxim 8% din valoarea totală eligibilă a proiectului, dacă proiectul prevede și construcții și maxim 3% în cazul în care proiectul nu prevede realizarea construcțiilor);

15. Investiții necesare adaptării exploatațiilor pentru agricultura ecologică;

16. Investițiile necesare realizării conformității cu standardele comunitare.

Vor fi considerate cheltuieli eligibile, mijloacele de transport specializate care transportă numai un anumit tip de materii prime/mărfuri adecvate activității descrise în proiect, următoarele:

- Autocisterne;
- Autoizoterme (prevăzute cu izolație termică a pereților, dar fără agregat frigorific, fiind folosite pentru transportul mărfurilor alimentare);
- Autoizoterme cu frig (transport produse perisabile sau cu temperaturi controlate);
- Mijloace de transport animale;
- Mijloace de transport albine.

Observații criterii de selecție:

- se acordă prioritate (în această ordine):

Pentru sectorul vegetal:

- legume, pepinere și plantații de pomi și arbuști fructiferi, căpșunării
- culturi de câmp, pepinere și plantațiile de viță de vie pentru vin (cu excepția restructurării/reconversiei plantațiilor de viță de vie) și struguri de masă

Pentru sectorul zootehnic:

- bovine, ovine și caprine, porcine, pasari.